

行政院 112 年災害防救業務現地訪視

山上區公所展現公私協力成果，防災實力獲肯定！

近年來受到極端氣候影響，除面臨缺水旱象的威脅外，亦須嚴防 5、6 月的梅雨季、7 月至 9 月的颱風季及夏季西南氣流可能帶來的豪大雨或短時強降雨，還須面對無法事先預警的地震威脅及各種類型之災害，為健全災害緊急應變體系，市長黃偉哲自上任以來，就將災害防救列為重點市政建設並要求市府各單位都須秉持「居安思危，有備無患」的態度積極辦理災防工作。



5 月 10 日行政院災害防救辦公室主任吳武泰率李彥毅參議、國家災害防救科技中心、教育部及衛生福利部等中央單位委員至山上區公所進行災害防救業務現地訪視。本次訪視避難收容處所開設係以新化斷層發生芮氏規模 6.0 深度 6 公里烈震，造成山上區明和里及南洲里百餘人受影響為想定情境。



當日由秘書長方進呈擔任帶隊官，並由指揮官余基吉區長於想定情境下率區公所團隊於第一時間緊急疏散民眾往戶外空曠處避難，並在山上國中活動中心緊急開設臨時避難收容處所進行收容安置，現場從災民登記、編

管、救濟、調查、遣散等流程一應俱全，除了寢區、洗滌沐浴進行男女分流外，另有安心關懷、宗教撫慰等關懷專區，並訂立災民生活公約以營造友善收容環境。

此外，當日更由佛教慈濟慈善事業基金會善化聯絡處的志工成員運用山上國中既有廚房爐具，現場烹煮素膳午餐供評核委員及市

府工作人員享用，除更貼近避難收容處所開設時的真實情境，也展現公部門與民間力量的合作成果。

訪評當日除避難收容處所開



設展示外，亦準備書面資料及簡報呈現山上區災害潛勢及相關防救災整備工作內容，並有宏遠興業企業義消參與展現大規模災害相互支援及區域聯防運作成果，山上區除積極推動成立企業義消外，亦透過辦理工業區災害防救教育訓練及演練，以建立自助、互助、公助機制，提升防災效能。

隨著全民防災意識的高漲，災害防救工作應以「防災重於救災，離災優於防災」做為核心理念，透過有計畫、有目標的訓練，並積極宣導各種防災觀念與推廣科技防災，讓全民擁有辨識災害風險、正確防災知識與緊急避難的能力，「多一分準備，少一分損失」期能於災害發生時迅速應變，以確保人民生命財產安全。



(山上區公所 蘇莓勛)